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СТРАТЕГІЧНА ПІДТРИМКА УКРАЇНИ ВЕЛИКОЮ 
БРИТАНІЄЮ В УМОВАХ ПРОТИДІЇ РОСІЙСЬКІЙ АГРЕСІЇ

У статті проаналізовано стратегічну підтримку України з боку 
Великої Британії в умовах багаторічної російської агресії. Особливу 
увагу приділено комплексному дослідженню політичних, інститу-
ційних та ціннісних чинників, що формують британську зовнішню 
політику щодо України. Окремо розглянуто військово-політичну до-
помогу у контексті імплементації доктрини Global Britain. Зокрема 
висвітлено особливу роль Великої Британії як «геополітичного моде-
ратора» мобілізації євроатлантичної підтримки України у протидії 
агресії РФ.
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Strategic Support of Ukraine by the United Kingdom
in Countering Russian Aggression

The article analyses the strategic support provided to Ukraine by the 
United Kingdom in the context of Russia’s long-term aggression. Particular 
attention is paid to the comprehensive study of political, institutional, and 
value-based factors shaping British foreign policy towards Ukraine. The pa-
per also examines military-political assistance within the framework of the 
UK’s Global Britain foreign policy doctrine. Furthermore, it highlights the 
special role of the United Kingdom as a “geopolitical moderator” in mobilis-
ing Euro-Atlantic support for Ukraine in countering Russian aggression.
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Постановка проблеми. Підписання у січні 2025 року «Угоди про 
сторічне партнерство між Україною та Сполученим Королівством 
Великої Британії і Північної Ірландії» вивело на новий якісний рі-
вень не лише двостороннє співробітництво між двома країнами, а 
стало ще одним кроком геополітичної інтеграції України до євроат-
лантичного безпекового та цивілізаційного простору. В цьому кон-
тексті стратегічна зовнішньополітична підтримка України Великою 
Британією потребує глибшого системного аналізу: які внутрішні та 
зовнішні політичні фактори лежать в її основі, як еволюціонувала ця 
підтримка, та якими є її інституційні механізми. В цьому досліджен-
ні висунуто гіпотезу, що багаторічна стратегічна підтримка України 
Великої Британією є не лише результатом зміни зовнішньополітич-
них стратегії у британській зовнішній політиці, а й намаганням за-
хисту демократії, свободи та міжнародного порядку. 

Метою статті є комплексний аналіз зовнішньополітичної 
стратегічної підтримки України з боку Великої Британії, визначення 
її інституційних та політичних підстав в умовах протидії агресії РФ. 
Задля цього будуть виконані наступні завдання: проаналізувати по-
літичний процес прийняття політичних рішень британськими уря-
дами щодо стратегічного партнерства із Україною; виявити ключові 
механізми військово-політичної та геостратегічної підтримки Укра-
їни; дослідити чинники, що впливають на ухвалення політичних рі-
шень (внутрішньополітичних, міжнародних, ціннісних).

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання участі Великої 
Британії у різних форматах міжнародної підтримки України вивча-
ється авторами в різних аспектах. Зокрема, в монографіях «Політич-
на безпека України: проблема стабілізації політичного поля країни. 
Прогнозна оцінка, механізми забезпечення» (Політична безпека 
України … 2024), «Політична безпека України: проблеми політично-
го і державного правління. Прогнозна оцінка, механізми забезпечен-
ня» (Політична безпека України … 2023), «Українська держава. Ви-
токи. Історична еволюція. Сучасність» (Українська держава … 2024), 
«Адаптивні зміни у функціонуванні політичної системи України в 
умовах повоєнної відбудови» (Адаптивні зміни … 2024), «Політич-
на безпека України: проблема стабілізації політичного поля країни. 
Прогнозна оцінка, механізми забезпечення» (Політична безпека 
України … 2024) здійснений аналіз зовнішньополітичного середови-
ща, яке підтримує Україну, де Велика Британія є одним із головних 
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суб’єктів консолідації протидії агресивним намірам РФ у Європі. 
Окремо зазначається, що аналіз риторики британського прем’єр-
міністра К. Стармера дає підстави для впевненості, що Британія зо-
середжуватиме зусилля на підтримці України попри можливу зміну 
політики США у цьому питанні. Крім того, слушно згадана ініціатива 
Польщі про створення особливого союзу з Британією, Францією та 
низкою інших європейських країн, які активно підтримують Україну. 
Тож ключовими країнами Європи у забезпеченні підтримки України, 
на думку авторів монографій, залишаються Велика Британія та скан-
динавсько-балтійська вісімка разом із Польщею. 

Питання українського-британського співробітництва в різних 
аспектах, зокрема еволюція та перспективи британо-українськіх 
відносини після 2014 року (Соколова 2017), українсько-британські 
відносини в культуро-історичному контексті (2022–2023) (Гриценко 
2024), еволюція українсько-британських відносин в умовах широко-
масштабної агресії Росії проти України (Черевко 2023) та стратегічні 
відносини між Україною та Великої Британії (2017–2021 рр.) (Луцен-
ко 2022) були проаналізовані авторами, переважно, із акцентом на 
історико-політичний процес становлення та розвитку двосторон-
ніх відносин. Окремо варто зазначити монографію «Велика Брита-
нія в системі європейської зовнішньої і безпекової політики (1990– 
2016 рр. )» (Грубінко 2017), яка стала першим монографічним дослі-
дженням історії участі Великої Британії у зовнішній та безпековій 
політиці Європейського Союзу.

Після 24 лютого 2022 року увага дослідників була сконцентрована 
на практичній стороні військово-політичною підтримки, яку нада-
ла Велика Британія у протидії російській повномасштабній агресії. 
В цьому розрізі авторами були досліджені особливості диплома-
тичної поведінки Великої Британії як регіонального лідера під час 
повномасштабної війни (Віннічук 2024) та зроблене комплексне до-
слідження співробітництва України та Великої Британії в умовах ро-
сійсько-української війни (Стужук 2022).

Роль Великої Британії у форматі «Рамштайн», наприклад, була 
досліджена автором цього дослідження у монографії «Україна: духо-
вно-практичні виміри євроінтеграції» (Крисаченко 2025), де був про-
аналізований процес становлення різних форматів взаємодії Украї-
ни та євроатлантичної спільноти в контексті російсько-української  
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війни та розкрито результати «Рамштайна» для формування конту-
рів нової архітектури міжнародної безпеки.

Попри широкий спектр досліджень україно-британських між-
народних відносин вивчення стратегічної лінії Лондона (у порів-
нянні з іншими країнами) щодо довгострокової підтримки України 
залишається недостатньо розробленою. Зокрема не встановлено, у 
чому саме полягає стратегічний характер британської підтримки – 
чи зумовлена вона лише геополітичними інтересами чи є також мо-
рально-ціннісні засади. З огляду на ключову роль Великої Британії 
у форматі «Рамштайн», підписання «Сторічної угоди» між Україною 
та Великою Британією, важливо зрозуміти зовнішньополітичну при-
роду цієї підтримки як частини нової геостратегічної ролі Великої 
Британії в контексті геополітичної інтеграції України в євроатлан-
тичний простір. 

Методологічною основною даного дослідження є використання 
гіпотетико-дедуктивного метода що традиційно використовується в 
політичній науці для побудови послідовного дослідження, яке поєд-
нує теоретичні припущення з емпіричною перевіркою. Застосуван-
ня гіпотетико-дедуктивного методу в межах даного дослідження за-
безпечує методологічну строгість і наукову обґрунтованість аналізу 
політики Великої Британії щодо України. Це дозволить перейти від 
описового рівня дослідження до виведення загальних закономірнос-
тей і формулювання об’єктивних висновків про природу стратегіч-
ного партнерства в сучасних міжнародних відносинах.

Крім того, для якісного аналізу емпіричного матеріалу використо-
вується контент-аналіз політичних документів (заяв, рішень, норма-
тивних актів), порівняльно-історичний аналіз політичної поведінки, 
елементи дискурсивного аналізу та метод case-study. Метод case study 
дозволяє розглядати допомогу Великої Британії як цілісний кейс 
стратегічної підтримки, а окремі політичні події та політична пове-
дінка як епізоди динаміки міжнародних політичних процесів. 

Концептуальні підходи. У дослідженні буде використана концеп-
ція трьох рівнів аналізу, розроблена Кеннетом Уолтцом у праці «Man, 
the State and War» (Waltz, 1959). Цей підхід передбачає поділ причин 
зовнішньополітичної поведінки держави на три концептуальні рів-
ні: індивідуальний (особистісний) рівень – особисті характеристики, 
переконання, цінності та стиль лідерства конкретних політичних ді-
ячів; державний (національний) рівень – політична структура, інсти-
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туції, тип режиму, громадська думка, ідеологічні засади зовнішньої 
політики; системний (міжнародний) рівень – структура міжнародної 
системи, баланс сил, міжнародна конкуренція.

Концепція Кеннета Уолтца дозволить всебічно охарактеризувати 
зовнішньополітичну поведінку Великої Британії в контексті проти-
дії РФ, адже тема дослідження передбачає комплексне вивчення цією 
мети стратегічної підтримки України, що включає аналіз мотивацій, 
механізмів, рішень та інтересів, які не можуть бути пояснені виключ-
но через один рівень. Вказана концепція, як відомо, виникла в рамках 
неореалістсьокї парадигми вивчення міжнародних відносин та ви-
користовується в цьому дослідженні як методологічний інструмент. 
Для інтерпретації емпіричних даних, додатково застосовуються під-
ходи конструктивізму та ліберальної теорії міжнародних відносин, 
що дозволяє розкрити ціннісно-мотиваційний вимір політики Лон-
дона. Це цілком відповідає сучасним тенденціям метапарадигмаль-
ного підходу вивчення міжнародних відносин (Шергін 2012). 

Виклад основного матеріалу. В інформаційному та політично-
му просторі загальновідомим є той факт, що Велика Британія за-
ймає особливе місце у консолідації демократичних сил на підтрим-
ку України на євроатлантичному напрямку. Британці послідовно, з 
моменту початку агресії РФ проти України у 2014 році, підтримують 
Україну на різних рівнях. Вторгнення РФ в Україну у 2014 році та 
повномасштабна фаза з 2022 року стали викликом для європейської 
та глобальної системи безпеки, де Велика Британія історично на про-
тязі багатьох років відіграє одну із провідних ролей як член Ради Без-
пеки ООН та НАТО. Стратегічна підтримка України Великою Бри-
танією після 2014 року зумовлена не лише реагуванням на російську 
агресію, а й реалізацією нової глобальної стратегії Лондона в умовах 
«пост-Brexit», що передбачає посилення позицій у міжнародній без-
пековій архітектурі.

Використовуючи трирівневу систему К. Уолтца, проаналізуємо 
стратегічну підтримку України Великою Британією в умовах проти-
дії російській агресії. 

Політична система та політична культура Великої Британії зна-
чною мірою визначає контури її зовнішньої політики. Як парламент-
ська демократія з сильною традицією верховенства закону та інсти-
туційного контролю, Британія має сталі механізми вироблення та 
реалізації міжнародної стратегії. 
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З 2014 року всі уряди – від Девіда Камерона до Кіра Стармера – де-
монстрували послідовну підтримку України, що свідчить про інсти-
туційну сталість зовнішньополітичної позиції. Британський парла-
мент також активно впливав на формування політики щодо України. 
Усі ключові рішення супроводжувалися дебатами у британському 
парламенті, де як уряд, так і опозиція здебільшого демонстрували єд-
ність у питаннях підтримки України. 

До початку повномасштабного вторгнення РФ важливим етапом 
у розвитку стратегічних міжнародних відносин між Україною та Ве-
ликою Британією стало підписання у жовтні 2020 «Угоди про полі-
тичне співробітництво, вільну торгівлю та стратегічне партнерство 
між Україною та Сполученим Королівством Великої Британії та Пів-
нічної Ірландії (Угода про політичне співробітництво …). Цей доку-
мент заклав юридичний фундамент стратегічної підтримки України 
з боку Великої Британії. 

Одним із напрямків відповідної стратегічної взаємовигідної 
співпраці між Україною та Великою Британією напередодні втор-
гнення РФ в лютому 2022 була Місії Orbital в Україні, яка сприяла 
індивідуальній підготовці особового складу ВСУ за новітніми на той 
час методиками (Іванець 2021). Потім ця програма була трансформо-
вана в більший міжнародний проект під назвою «Операція Interflex» 
(Операція INTERFLEX). 

Важливою міжнародною політичною подіє в якій Б. Джонсон брав 
безпосередню участь був його візит у якості британського прем’єр-
міністра в Київ в квітні 2022 року, коли Велика Британія оголосила про 
новий пакет фінансової та військової допомоги (Борис Джонсон …). 
Той візит відіграв важливу роль у консолідація демократичного світу 
навколо подальшої підтримки України у протидії російській агресії.

Варто зазначити що у січні 2024 року наступник Джонсона на по-
саді прем’єра Р. Сунак підписав історичну першу Угоду про співпра-
цю у галузі безпеки. Угода офіційно задекларувала надання Великою 
Британією невідкладної допомоги Україні, сучасної зброї для відбит-
тя агресії на суходолі, у морі та у повітряному просторі, у випадку 
повторної російської агресії (Угода про співробітництво у сфері …).

Вказана Угода стала свого роду прелюдією до підписаного вже но-
вим прем’єр міністром Великої Британії К. Стармером у січні 2025 
року більш стратегічним документом між Україною та Великою Бри-
танією – Угоді про сторічне партнерство між Україною та Сполуче-



100

Медіафорум (16), 2025

ним Королівством Великої Британії і Північної Ірландії. В контексті 
геополітичної інтеграції України в тексті особливу увагу надається 
наступним питанням: «Сторони розвиватимуть сфери, важливість 
яких для євроатлантичного миру і стабільності виходить далеко за 
межі війни, визнаючи важливу роль України у захисті євроатлантич-
ної безпеки й звертаючи особливу увагу на оперативну сумісність і 
внесок України як майбутнього союзника НАТО» (Угода про сторіч-
не партнерство …).

Таким чином, на державному рівні стратегічна підтримка Укра-
їни з боку Великої Британії є результатом взаємодії стабільної по-
літичної системи, ефективних інституцій та пріоритетів у зовнішній 
політиці. Це забезпечило сталість курсу на партнерство з Україною 
навіть в умовах зміни урядів та міжнародних викликів.

Згідно концепції Кеннета Уолтца, а саме індивідуального рівня 
стратегічної на ціннісної підтримки, особливу увагу варто зверну-
ти на особисті характеристики, переконання та стиль лідерства по-
літичних діячів. В цьому контексті важливою складовою є також 
врахування ціннісного підґрунтя британської зовнішньої політики 
щодо України. Риторика «захисту демократії», «боротьби з автори-
таризмом» і «непорушності суверенітету» стала ключовою у виправ-
данні дій Лондона на міжнародній арені.

У розрізі стратегічної підтримки України Великою Британією осо-
блива роль належить прем’єр-міністрам, які очолювали уряд у клю-
чові періоди багаторічної агресії РФ, а саме Девіду Камерону, Терезі 
Мей, Борису Джонсону, Ліз Трасс, Ріші Сунаку та Кіру Стармеру.

Наприклад, Девід Камерон виступав за посилення ролі Британії 
в міжнародних справах, хоча його зовнішньополітична риторика 
стосовно України була досить стриманою. Його реакцією на анексію 
Криму стала у підтримка санкційної політики ЄС і риторична солі-
дарність з Україною, не більше. Однак на ціннісні аспекти Д. Камерон 
також неодноразово звертав увагу у своїх політичних заявах щодо 
підтримки України (Emergency …). 

Тереза Мей, зважаючи на важкий політичний період після Brexit-
референдуму, намагалася переорієнтувати британську зовнішню по-
літику. Її лідерство позначилось підтримкою суверенітету України в 
межах загальноєвропейської безпекової архітектури та стриманою 
критикою на адресу РФ (UK PM Theresa May …).
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Борис Джонсон був, без сумніву, найпомітнішим прем’єр-
міністром Великої Британії у контексті підтримки України. Його ха-
ризматичний, рішучий стиль, а також активне використання медіа 
та моральних аргументів (Prime Minister’s …), перетворили його на 
символ міжнародної солідарності. Саме за його прем’єрства Брита-
нія надала Україні сучасне озброєння, запровадила масштабні санк-
ції проти Росії та стала однією з перших країн, яка визнала війну не 
лише як європейську, а й як глобальну загрозу. 

Ліз Трасс (Прем’єр-міністр Великої Британії 6 вересня 2022 – 25 
жовтня 2022) хоча і була главою британського уряду не довгий час, 
однак під час свого виступу на Генеральній Асамблеї ООН згада-
ла про Україну у розрізі боротьби за свободу в 2022 р. (The story of  
2022 …).

Ріші Сунак продовжив політику Б. Джонсона та Л. Трасс щодо 
стратегічної підтримки України, хоча з меншим публічним акцен-
том. Однак моральну складову у аргументації своєї політичної по-
зиції він також систематично використовував (Rishi Sunak …). Його 
стиль вирізнявся прагматизмом і управлінською раціональністю, од-
нак допомога України не зменшилась – Британія залишалась актив-
ним учасником «Рамштайну» та одним із головних донорів військо-
вої допомоги. 

Кір Стармер, який очолив уряд у 2024 році, заявив про незмін-
ність стратегічного партнерства з Україною. Це була важлива по-
літична заява, оскільки він належить до іншої політичної сили 
Великої Британії – лейбористів. Однак виступи К. Стармера відзна-
чаються акцентом на демократичних цінностях та правах людини 
(Ukraine …).

Окремо варто відзначити політичну позицію Короля Великої Бри-
танії, Карл III, який систематично у свої офіційних зверненнях ро-
бить акцент на необхідності підтримки України та українського на-
роду (The King’s …). Крім того, він періодично відвідує тренувальний 
табір українських військових (Король Чарльз …).

Отже, індивідуальний рівень аналізу дозволяє пояснити мораль-
но-етичну складову британської політичної підтримки України через 
відстоювання спільних цінностей. Попри зміну політичних команд, 
базова установка британської еліти на солідарність із Україною зали-
шається стабільною, що свідчить про глибоке вкорінення відповід-
них переконань в національну політичну культуру. Це в свою чергу 
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є відображенням британської суспільної думки. Соціологічні дослі-
дження демонструють що понад 50% британців підтримують ниніш-
ню роль Британії в конфлікті. Вони вважають, що допомога Україні 
надається «у достатньому обсязі» та підтримують економічні санкції 
попри високі ціни в країні (Ipsos Ukraine polling).

Системний рівень аналізу, відповідно до концепції К. Уолтца, зо-
середжується на структурі міжнародної системи, балансі сил, дина-
міці альянсів і загроз. У випадку Великої Британії стратегічна під-
тримка України визначалась не лише національними інтересами та 
ціннісною підтримкою звичайних британців та британської політич-
ної еліти, а й геополітичними обставинами.

Після анексії Криму у 2014 році, початку агресії Росії проти Укра-
їни та виходу з ЄС (Brexit), Велика Британія прагнула відновити своє 
глобальне лідерство через доктрину «Global Britain», яка була офіцій-
но оголошена у березні 2021 році (Global Britain …). В цьому контек-
сті підтримка України стала для Лондона не лише актом солідарності, 
а й засобом демонстрації нової ролі на світовій арені. Співпраця з 
Україною дозволила Британії вибудувати двосторонню взаємодію 
поза рамками ЄС, утвердитися як провідний гравець у безпековій 
політиці Європи. 

29 березня 2022 року британський «Chatham House» представив 
доповідь з аналізом результатів виконання вищезгаданої зовнішньо-
політичної доктрини, де зазначалося наступне: «Повномасштабне 
вторгнення РФ в Україну не лише підтвердило прогнози щодо пере-
творення Росії на головну загрозу безпеці Великої Британії та Євро-
пи загалом, а й зумовило масштабну кризу, на подолання наслідків 
якої буде спрямовано британську зовнішню політику в найближчій 
перспективі. Сьогодні під сумнів поставлено позиціювання Британії 
як сили, що претендує на розв’язання глобальних проблем» (Niblett 
2022). 

З цього приводу варто погодиться із думкою науковців НІСІ, що: 
«У зовнішній і безпековій політиці Великої Британії в перспективі 
домінуватиме стратегічне та військове протистояння з росією. Важ-
ливим досягненням урядової програми стала тогорічна оцінка РФ як 
головної загрози безпеці Британії та Європи загалом. Саме тому Укра-
їна є однією з основних держав не членів НАТО, на якій Велика Бри-
танія зосередила свої оборонні зусилля 2021 р. та на початку 2022 р.  
Підписання меморандуму про виконання Програми посилення Вій-



103

Mediaforum (XVI), 2025

ськово-морських сил України передбачало здійснення низки кроків, 
що мали сприяли розвитку військово-морських спроможностей на-
шої держави. Поряд із США Велика Британія стала ключовим «по-
стачальником» розвідувальних даних щодо загрози та ймовірності 
повномасштабного вторгнення РФ. З часу нарощування російських 
військ і техніки на кордонах України та після початку відкритої 
агресії РФ Британія стала одним із небагатьох постачальників (крім 
США та країн Балтії) оборонного військового обладнання, включно 
із протитанковою зброєю» (Орлик 2022).

Крім того, після подій 24 лютого 2022 року Велика Британія стала 
одним із головних учасників та «геополітичних модераторів» (разом 
із США) усією платформи глобальної підтримки України під назвою 
«Рамштайн». Цей формат став новою моделлю міжнародної коорди-
нації та взаємодії у забезпеченні безпеки України в умовах повно-
масштабної російської агресії (Buzarov 2024).

Таким чином, підтримка України Великою Британією є не ситуа-
тивною політичною дією у зовнішній політиці, а результатом адапта-
ції Лондона до глобальних трансформацій, пошуку нової ролі після 
Brexit і відповіддю на зміну балансу сил у Європі та у світі.

Висновки. Після початку агресії РФ проти України в 2014 році 
структура міжнародної системи почала змінюватися. В 2016 році Ве-
лика Британія вийшла із Європейського союзу. Ці геополітичні події 
вплинули на настрої британської політичної еліти та підштовхнули 
їх на пошук власної регіональної та геополітичної ідентичності у мін-
ливому світі.

Одним із результатів кропіткого політичного процесу стала роз-
робка на початку 2021 року цілої зовнішньополітичної доктрини під 
назвою «Глобальна Британія», яка покладена в основу зовнішньої по-
літики Великої Британії.

Велика Британія, як постійний член Ради Безпеки ООН і ядерна 
держава, зіткнулась із зовнішньополітичними викликами та загроза-
ми для своєї власної безпеки після 24 лютого 2022 р. Це зумовило її 
активну участь у підтримки України та зміцненні міжнародної коалі-
ції проти російської агресії. 

Теоретико-методологічне дослідження, у тому числі з використан-
ням концепції трьох рівнів аналізу зовнішньої політики К. Уолтца та 
емпіричні дані у вигляді політичних фактів демонструють комплек-
сну підтримку України та українського народу з боку Великої Брита-
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нії. Політичні заяви керівників британських урядів різних років та 
стратегія їх політичної поведінки на міжнародній арені дає підстави 
стверджувати, що стратегічне партнерство із Україною є одним із 
пріоритетів британської зовнішньої політики останніх років.

Конкретними сферами та механізмами втілення стратегії під-
тримки України стало: укладання міжнародної договірної бази, 
військово-політичне співробітництво, розвиток міжнародних еко-
номічних зв’язків, інституційна взаємодія на різних міжнародних 
майданчиках тощо. Разом зі США, Польщею, країнами Балтії та 
Скандинавії Британія стала рушієм нової геостратегічної парадигми, 
в межах якої Україна була включена в євроатлантичний безпековий 
простір навіть без формального членства в НАТО.
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